Когда дети лгут родителям?
В качестве эпиграфа хотелось бы привести отрывок из книги Н. Козлова «Как  относиться к себе и людям».
…Или проблема с детьми. Прибегут с улицы мокрые по уши и с синяками: «Дрались? – Дрались». Отругаешь – на следующий день прибегут такие же, но на вопрос «Дрались?» ответят: «Нет, упали». Врут, а кто приучает их к вранью? – Родители. * И если иногда у меня девушки спрашивают: «А вот почему мой молодой человек мне все время врет?» (вопрос довольно типичный), – я сразу гляжу, какие у нее глаза. И если вижу, что в глазах спрятаны молнии, чуть что – испепелят, то, видимо, ответ ясен. Вот когда она станет человеком, кому правду говорить не опасно, тогда ей правду говорить и начнут.

ВРУТ ТОМУ, КОМУ ПРАВДУ ГОВОРИТЬ ОПАСНО 

Недавно ко мне обратилась коллега с просьбой подобрать материал по проблеме детской лжи, а точнее лжи подростковой. Действительно, тема актуальная для многих родителей. Пока ребенок маленький, нам проще вывеси его «на чистую воду», но с возрастом дети становятся все более изворотливыми и учатся лгать все более виртуозно. Совсем как взрослые…

Что нужно знать в первую очередь? Ложь бывает нескольких видов, определив который, вы можете понять, по каким причинам врет именно ваш ребенок.

Ложь-защита. Умалчивания и сознательное использование лжи появляются, когда подросток боится наказания. Сначала утаивание у подростка вызывается боязнью наказания, потом вырабатывается способность хитрить, умение не проговариваться. К обману, не редко у лгущего подростка появляется хорошее отношение. Он воспринимает это, как проявление ловкости и ума. Начиная с  четырех лет, у ребенка может уже проявиться  лживость.

Ложь-месть. Обычно врунишка страдает от недостатка любви или внимания окружающих, у него очень низкая самооценка, возникают проблемы в общении со сверстниками. Подросток воспринимает окружающий мир, как враждебный. Он начинает обманывать, чтобы дать выход собственной озлобленности. Хорошо понимая, что ложь раздражает родителей, он стремится именно рассердить взрослых, даже если он получит наказание.

 С помощью лжи подростки доказывают окружающим и самим себе свою независимость. Временами они даже соревнуются с другими подростками, хвастаясь, кто больше сумел наврать.

 Успешность обмана укрепляет  в подростке уверенность, что это хорошая возможность восторжествовать над обидчиками. Как правило, это определяет развитие его личности.

Ложь-фантазия (хвастовство) Немножко приврав, исказив факты,  мы выходим из трудного положения, избегаем объяснений и вообще облегчаем собственную  жизнь. Наши подростки все это видят и запоминают. Развитие личности малоуспешных и неполярных подростков связано с способностью скрывать собственные неудачи или подавать о себе ложную информацию, надеясь не испортить о себе впечатления. Например, подросток рассказывает родителям, как замечательно он сделал доклад, или теряет школьный дневник с плохими оценками. Действительно все было именно так, но, к сожалению, не с ним. Не в силах улучшить своей значимости в глазах окружающих, подросток придумывает  разные истории, чтобы произвести хорошее впечатление.

 Отверженный одноклассниками подросток может придумать что угодно, только бы  привлечь к себе внимание. Но, во многих ситуациях окружающие хотят увидеть  доказательства, и подросток начинает врать, и тогда он может запутаться окончательно.

Ложь-шутка. Но есть и другие фантазеры. Эти подростки используют обман, чтобы  уберечь себя, возвыситься над окружающими, приукрасить свои достоинства, почувствовать свою силу. А также чтобы повеселить их. Наверное, это самый безопасный и невинный вид обмана, потому что они являются  некорыстны. Тогда вымысел очень очевиден, что это понимают и взрослые, и подросток, но подыгрывают друг другу.

 Учитель на уроке спрашивает детей о домашних любимых  животных, и Оля рассказала, что в  ее доме живет слон, а на другом занятии рассказала историю, как она искала золото во время путешествия. Таким подросткам нравится выдумывать истории. Таким образом, развитие их складывается, что им интересно быть всегда в центре внимания. Если  подросток  перегибает палку, то попытайтесь проявить собственное внимание к выдумкам  ребенка. Хвалите его постоянно,  помогите  подростку реализовать себя в обществе.

Откуда берется детская ложь? Ведь дети не рождаются лгунами, они учатся этому в социальном окружении. Свой первый опыт неправды ребенок получает от родителей: он слышит, как одно родители говорят между собой, другое – окружающим людям, одно требуют от ребенка («не смей курить»), а сами курят и т.д. Этот так называемый «двойной стандарт» – первый шаг к тому, чтобы ребенок начал лгать. Надо заметить что, не имея собственного опыта поведения, подросток «калькирует» модели поведения взрослых, а в силу еще и очень высокого уровня сензитивности эти модели очень быстро присваиваются. Двойной стандарт взрослых наносит очень большой вред воспитанию не только способствуя формированию лживого поведения, но и рождая недоверие по взрослым моделям, их делам, словам и поступкам.

Как же поступать родителям?

Из всех воспитательных действий  по развитию порядочности и честности самое результативное – личный пример. Взрослые должны быть честны со своим подростком.

 Первое, что нужно сделать родителю солгавшего ребенка, чтобы направить личное развитие – это найти  причины обмана, нужно поговорить «по душам». Можно сказать: «Ты подумал, что сказал?».

 Не нужно разговор начинать с  угроз и обвинений. Если поступок подростка вывел вас из себя, то, сначала, успокойтесь, и только потом начинайте говорить.

 Если подросток начал обманывать, задайтесь вопросами: не очень ли жестоко вы его наказываете?

 Попытайтесь объяснять подросткам происходящее вокруг, поясняйте собственные поступки и поступки окружающих. Все это надо для развития их индивидуальности. Если вы подростку что-то пообещали, но вам не удалось это выполнить, обязательно извинитесь перед ребенком  и скажите причину этого невыполнения.

 Постарайтесь показать пример ироничного отношения.  Это научит подростка находить выход из разных ситуаций без помощи лжи. Родители имеют право скрывать что-либо от подростков, но и они, независимо от возраста, нуждаются в своих тайнах. Чем чаще мы будем настаивать на абсолютной прозрачности жизни наших детей, тем больше они вынуждены лгать и утаивать.

 

Подростковая ложь – это сигнал, который говорит о том, что с подростком что-то происходит. Если ваш подросток использует обман не как средство защиты, а как нападения, значит ситуация не под контролем. Если Вам трудно исправить ситуацию, то нужно пойти к психологу.
PS/  Родителям, желающим повысить уровень психологической грамотности и расширить границы родительской компетенции, можно порекомендовать такие книги как Ю.Б. Гиппенрейтер «Общаться с ребенком КАК?» и  Р.Т. Баярд, Д.Баярд «Ваш беспокойный подросток».
